

穗港專業服務探索深度合作

拓寬青年人才發展空間 推動「資質互認」解決障礙

香港文匯報

訊(記者 敖敏輝 廣州

州報道)粵港澳大灣區現

代服務業較為發達的兩個城

市香港和廣州將開展深度合作。

14日,全國政協委員、香港

專業聯盟主席劉炳章與廣州市新

的社會階層人士聯誼會(下稱廣

州市新聯會)會長閔衛國分別代

表兩地專業服務組織簽署戰略合

作協議,即日起穗港將建立全

方位、多角度、多層次的長期

穩定合作機制,探索穗

港兩地專業人士交流合

作新模式。



穗港專業人士聯誼交流活動在廣州舉行。

香港文匯報記者敖敏輝攝

根據協議,雙方將在法律法規、行業動態、會員狀況、認證進展等方面實現

資訊共享,為成員單位和人士進入對方業務市場提供協助。透過合作機制,香港將借助廣州優勢拓寬香港專業服務青年人才拓展業務和發展空間,而廣州亦將借助香港提高專業服務國際化、專業化、規模化、多元化水平,最終共同提高穗港服務業在全國的市場份額和行業地位。

廣州專業服務發展潛力大

雙方還將搭建多元化、多層次合作平台,採取定期或不定期互訪等方式,加強溝通交流,增加雙方的人員往來。同時,建立資訊共用機制,及時準確為對方提供行業內相關的法律法規、行業動態、會員狀況、認證進展、專家庫等資訊。雙方同意為對方成員單位或人士進入己方業務市場提供協助。另外,雙方還將開展社會公益活動,促進穗港兩地社會和諧發展和社會繁榮穩定。

劉炳章表示,《粵港澳大灣區發展規劃綱要》多次提及專業服務合作,在這方面穗港互補性很強。內地企業發展當地市場同時發力國際市場,專業服務需求強勁,而廣州是重要商貿中心和交通樞紐,現代服務業發達,輻射全省乃至全國,與香港

已經相對飽和的市場相比,廣州專業服務發展潛力巨大。

「香港和深圳在科技領域合作較多,而與廣州則可開展更多專業服務合作。」他表示,特別是香港目前處於困難時期,專業服務領域更應該擁抱灣區機遇,與內地同業共拓「一帶一路」市場。

廣州市新聯會會長閔衛國表示,廣州各個專業服務行業也面臨國際化、規模化、專業化、多元化和科技化等需求,而這正好是香港專業服務的優勢所在,兩地可以深度融合發展,互利共贏,並共同打造大灣區專業人士創新生態系統,為大灣區和「一帶一路」兩個國家戰略實施提供高效優質的專業服務支撐。

劉炳章:推「資格互認」到「資質互認」

劉炳章預計,未來,包括廣州在內,香港專業服務將更多與內地開展合作。因此,一些阻礙兩地合作的問題和障礙應盡快解決。

他指,長期以來,香港業界所反映的專業服務

資格互認問題,在不同層級和部門的努力下,已基本得到解決。「包括會計、法律、建築等方面,內地和香港已在考試、證書方面取得互認,這是資格的互認。」

當前,最普遍的問題是開展具體業務上的資質互認。比如,香港專業服務在本地的經歷和履歷,在內地還得不到承認。「會計師、工程師等在香港有10年、8年的豐富經歷,如果到內地開展業務,基本還難以得到承認。」

兩地還未實現人員間合作

香港專業服務機構在內地成立分支或進行合夥經營,對資金、人員等有要求,但香港專業服務機構規模多是比較小的,不少機構難以達到相關條件。他又以粵港聯營律師事務所為例稱,目前基本上是機構之間的合作,還未形成人員之間的合作。「事實上是一個招牌兩個律師所,你用你的人,我用我的人,收費也是各自分開。而我們原先設想是人員、業務上都是『一家人』,是真正的一個律所。」

他建議,未來兩地在專業服務資質互認上,可以出有關措施,令合作可以更加順暢,幫助更多專業服務青年人才到大灣區和內地發展。近日,中央經濟工作會議指出,對外開放要繼續往更大範圍、更寬領域、更深層次的方向走。劉炳章相信,在這個趨勢下,兩地專業服務可以有更多、更廣的合作。

3年最高獎1.5億元 穗力扶高端服務機構

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)為促進廣州市高端專業服務業加快發展,廣州去年出台《關於加快發展高端專業服務業的意見》強化對專業人才的吸引,包括企業中年工資薪金應稅收入達到60萬元(人民幣,下同)以上的高端人才,給予每人6萬元至10萬元的獎勵,獎勵名額不受限制。據廣州市新聯會會長閔衛國透露,廣州將在舊版政策的基礎上,出台2.0升級版新政。根據近日公佈的《廣州市加快發展高端專業服務業若干措施》(徵求意見稿),除了人才,廣州對專業服務機構的扶持力度將加碼。

根據意見稿,為鼓勵國際、國內知名專業服務機構落戶廣州,自認定年度起,按照其營收規模、經濟社會貢獻程度連續3年每年給予最高5,000萬元的獎勵支持。

龍頭企業「一企一策」

意見稿提出,對屬於世界500強、中國500強、中國服務業100強的專業服務企業總部,以及影響帶動力強、經濟社會貢獻突出的龍頭企業落戶廣州,將視情況給予「一企一策」綜合扶持。

意見稿還明確,扶持的高端專業服務業主要包含供應鏈管理服務、法律服務、會計審計及稅務服務、諮詢服務、廣告服務、人力資源服務、會議展覽及相關服務、工程技術與設計服務、工業及專業設計服務、知識產權服務、質檢技術服務等11類服務行業。金融專業服務、科技專業服務屬於廣州市重點發展高端專業服務業範疇,相關企業和機構扶持政策按照市有關規定執行。

意見稿還支持組建粵港澳大灣區專業服務業發展促進會,對促進會設立及運作給予必要的辦公經費支持,對促進會牽頭舉辦的重大活動給予適當的補貼,促進粵港澳大灣區專業服務業交流合作、融合發展。

港專業界論機遇與合作

魏偉峰

香港特許秘書公會前會長

很多企業到香港上市,而企業主要業務在內地,因此,相關合規服務或審查,有很多需求。目前,因缺乏相關標準和認證,內地尚無特許秘書這個專業服務行業,而香港擁有6,000多家相關服務公司,可以更多與內地企業開展業務合作。



何建威

香港建築師學會外務事務部主席

低碳綠色發展在大灣區發展規劃中尤為重要,如在建築領域,怎麼樣做到零排放,三地建築行業可以發揮各自優勢開展合作。



江智蛟

香港會計師公會會長

建議年輕會計師或畢業生到大灣區開展短期實踐;另外,香港會計師到內地開展合夥公司,要有半年居住作為前提條件,期待放開有限限制。



劉興達

香港顧問園境師協會主席

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中,非常重視生態文明和綠色發展。比如,近年來超強颱風對大灣區影響較大,生態修復方面三地合作大有可為。



■ 文圖整理:香港文匯報記者 敖敏輝

惠州仲愷港澳青創基地揭牌

香港文匯報訊(記者 帥誠 惠州報道)14日,惠州仲愷港澳青創基地在惠州正式啟動,現場20餘個入駐基地的惠港澳青創項目參與路演,包括半導體芯片、新一代電子信息技術、文創、新能源新材料等多個高新技術行業。入駐青創基地的港澳項目還可享受租金補貼、專項投資、法律維權等多項政策扶持。基地負責人表示,基地將重點對接港澳台創新創業的個性化需求,吸引更多港澳台人才、團隊、企業集聚惠州。

當天上午,惠州仲愷港澳青年創業基地正式揭牌成立,基地位於仲愷高新區,孵化面積約4,000平方米,重點吸引智能硬件、AI人工智能、新能源新材料、半導體、新一代電子信息技術及文化創意類項目入駐。基地並採用省市區共建、搭建港澳新式共享空間、引入特色化運營的模式,匯聚粵港澳大灣區優秀人才及資源,構築起惠州港澳青年創業創新的生態

連接兩岸 資源共享

仲愷高新區社會事務局局長蔡博潤介紹,基地旨在優化港澳青年在惠州創業創新環境,提升港澳青年惠州創業軟服務能力。他還透露,未來將以匯港城惠州仲愷港澳青年創業基地為中心,聯動廣東惠州大學生創業孵化基地,形成一園兩翼、功能互補、生態集聚的格局,同時連接海峽兩岸青年創業基地和惠南科創中心,建成一批功能完備、資源共享的港澳青創園區。

據香港文匯報記者觀察,仲愷港澳青年創業基地通過移動技術和物聯網技術,對基地的共享會議室、孵化區、路演大廳、停車場、咖啡館、公共WiFi等進行智慧化管理。據現場負責人介紹,該基地由香港設計師設計,目前已有四個項目進駐,當天還有八個擬入駐惠港澳項

目正式簽約。

在項目路演環節,香港大學博士、區塊鏈合規事務基金負責人李德豪介紹了團隊研發的5G智慧生態桿,該產品可作為5G相關硬件的承載體,而生態桿的熱插拔模組化功能部件則能夠把監控、人機交互、無人機平台等多種5G應用場景融合在一起。「這一產品推廣後,三地青年創業者可以直接把自己開發的5G產品安裝在上面使用。」李德豪表示,該項目已與南京市政府簽署協議,並將於本月底投入區域試點。相比其他同類型產品,該智慧杆成本更低,更符合創新型企業技術的融合。

粵港澳創發展協會副主席符俊傑則指出,香港科創團隊具備創意性和國際化優勢,內地市場體量很大,但也具備一定門檻,這需要港青創業者們對內地的市場需求和政策法規有更深入了解,也需要兩地政府舉辦更多交流活動增進雙方了解。

寶龍城落戶珠海 30億建城市綜合體

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)14日,成立於澳門在內地發展壯大的寶龍集團與珠海市人民政府簽訂了戰略合作框架協議。當天,寶龍集團在粵港澳大灣區的首個項目珠海高新區「寶龍城」奠基開工。全國政協副主席何厚鏞、澳門中聯辦秘書長王新東等人出席。根據協議,寶龍未來三年將在珠海投資200



■ 落戶珠海的「寶龍城」城市綜合體設計圖。香港文匯報記者方俊明攝

億元(人民幣,下同)打造「1個廣東省一級美術館、1個世界級鋼琴購物中心、4個商業綜合體、4個五星級酒店」系列項目,力爭成為珠澳合作的示範樣板。其中,寶龍在大灣區首個項目「寶龍城」城市綜合體投資30億元。

「隨著港珠澳大橋建成通車、大灣區加快建设,鋼琴自貿試驗區高水平推進,澳珠合作迎來了新的發展機遇。」珠海市副市長張宜生表示,珠海與寶龍集團將以此次合作為契機,共同推動澳珠合作向更深層次、更寬領域、更高水平邁進,進一步拓展各方友好交流的渠道,為促進澳珠合作貢獻智慧和力量。據介紹,該項目建成後,預計輻射周邊5公里範圍內40萬人口,也成為珠海高新區首個大型商業綜合體,為珠海乃至灣區城市發展注入新動能。寶龍地產總裁許華芳指出,珠海與澳門強強聯合的極點帶動作用,也將為寶龍深耕珠三角增添動力,助力大灣區打造「澳珠發展極」。